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2020   03/10/2020 

Botany (GENERAL) 

Part -III 

Paper – VIII 

 

(Cytogenetics, Plant Breeding, Biostatistics and 

Biotechnology) 
 

পরূ্নমার্- ৫০     সময়- ৩ ঘন্টা 

 

যেক াকর্া ৫টি প্রকের উত্তর দাও (৫x১০=৫০) 

 

1. একটি ঴ংকরায়নের ফন঱ ৮০টা ঴াদাফু঱যুক্ত গাছ এবং ৬৪টি 
঱া঱ফু঱যুক্ত গাছ পাওয়া গগ঱। গণণার মাধ্যনম গদখাও গয এটি গকাে 
অেপুাতনক অে঴ুরে কনর?এই অেপুানতর নেণণয় কর।    (১০) 

2.a)Arithmetic mean কানকবন঱?গেোরধ্াপগুন঱উনেখ কর। নেননাক্ত 
গটনবন঱ ১০ জে ছানের উনিদনবদযার প্রাপ্ত েম্বর উনেখ করা ঵঱ - 

Roll 
No 

১ ২ ৩ ৪ ৫ ৬ ৭ ৮ ৯ ১০ 

নব঳নয় 
প্রাপ্ত 
েম্বর 

৭৪ ৭০ ৭৬ ৬৩ ৬৮ ৭২ ৬৬ ৬৫ ৬৯ ৬৭ 

 ছােনদর প্রাপ্ত েম্বনরর Arithmetic meanনেণণয় কনর গদখাও।(৫) 
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b) ৫,৬,৭,৭,৪,৫,৬,৩,২,১,১,৭,৪,৫,৫ ঴ংখযাগুন঱র  Mean এবং Mode 

নেণণয় কর।                                                                                               (৫) 

3.মটর গানছর ঱ম্বা ভযারাইটির ঴ানথ খবণাকার ভযারাইটির ক্র঴ করানো 

঵঱। উৎপন্ন উনিদগুন঱র স্বপরাগনযাগ  F2জেনুত ৭৮৭ টি ঱ম্বা ও ২৭৭টি 

খবণাকৃনতর উনিদ পাওয়া গগ঱। X2পদ্ধনতর ঴া঵ানযয এই অেপুানতর 

Goodness of fit নেণণয় কর। (১০) 

4. একটি বাগানে গবগুে গানছর চারাগুন঱র উচ্চতা ঵঱— 
১১,১৪,১৭,২০,২২,১৬,২৩,২৪,২৫,১৩,১৫,১৯,২১,২০,২৫,২৫,১৪,২২,১৭,৩
০,১৯,২৩,২৬,২৭,৩১,১৮,২২,২৪,২৫,১৭,২১,২৪,২৭,২১,২৫,২৮,২৬,২৯,৩

৪,৩৩।এনেনে প্রমােনবচুযনত (Standard variation) নেণণয় কর।            (১০) 

5. নেনন঱নখত দলাগুন঱র ববনলষ্ট্য গ঱খ—   (২.৫x ৪= ১০) 

ক) পযনকটিে 

খ) গটন঱ানফজ-I 

গ) গমটানফজ-II 

ঘ) অযাোনফজ-II 

6.঴ংনেনপ ববনলষ্ট্য গ঱খ (নচে঴঵)( যেক াকর্া ২টি)        (২x৫=১০) 

ক) নরং গক্রানমানজাম (Rhoeodiscolor) 

খ) অযাোনফজ নিজ 

গ) Sticky bridge (mitosis) 



 

 3 

7. Allium cepa-এর root tip-এর রঞ্জে পদ্ধনত গ঱খ এবং রনঞ্জত গকা঳গুনে 

পনর঱নেত মাইনটান঴঴ নবভাজনের নবনভন্ন উপদলাগুন঱ নচে঴঵ বণণো কর।                                                     
(১০) 
 


